Encontre seu próximo livro favorito

Torne'se membro hoje e leia gratuitamente por 30 dias.
A Southern Sportsman: The Hunting Memoirs of Henry Edwards Davis

A Southern Sportsman: The Hunting Memoirs of Henry Edwards Davis

Ler amostra

A Southern Sportsman: The Hunting Memoirs of Henry Edwards Davis

623 página
10 horas
Lançado em:
Jul 28, 2014


Henry Edwards Davis (1879–1966) began his hunting adventures as a boy riding in the saddle with his father on foxhunts and deer drives in the company of Confederate cavalry veterans. Born on Hickory Grove Plantation in Williamsburg County, South Carolina, Davis developed his taste for the hunt at an early age. In later years he became a renowned sportsman and expert on sporting firearms. Published here for this first time after a four-decade-long hiatus, his collection of southern hunting tales describes his many experiences in pursuit of turkeys, deer, ducks, and partridges through the fields, forests, and swamps of South Carolina’s Pee Dee region. His memoir offers a lucid firsthand account of a time before paved roads and river-spanning bridges had penetrated the rural stretches of Williamsburg and Florence counties, when hunting was still one of a southerner’s chief social activities. With a sportsman’s interest and a historian’s curiosity, Davis intersperses his hunting narratives with tales of the region’s rich history, from before the American Revolution to his times in the first half of the twentieth century.

Davis, a connoisseur of fine sporting firearms, also chronicles his personal experiences with a long line of rifles and shotguns, beginning with his first “Old Betsy,” a fourteen-gauge, cap-lock muzzleloader, and later with some of the finest modern American and British shotguns. He describes as well a host of small-bore rifles, many of which he assembled himself, bedding the barrels and actions in hand-carved stocks.

Edited by retired lowcountry game warden Ben McC. Moïse and featuring a foreword by outdoor writer Jim Casada, Davis’s memoir is a valuable account of hunting lore and historic firearms, as well as a record of evolving cultural attitudes and economic conditions in post-Reconstruction South Carolina and of the practices that gave rise to modern natural conservation efforts.
Lançado em:
Jul 28, 2014

Sobre o autor

Jim Casada has written or edited more than forty books, contributed to many others, and authored some five thousand magazine articles. Casada has edited five Rutledge anthologies—Hunting and Home in the Southern Heartland, Tales of Whitetails, America's Greatest Game Bird, Carolina Christmas, and Bird Dog Days, Wingshooting Ways. A past president of the South Carolina Outdoor Writers Association, the Southeastern Outdoor Press Association, and the Outdoor Writers Association of America, Casada has been honored with more than 150 regional and national writing awards. He serves as editor at large for Sporting Classics magazine.

Relacionado a A Southern Sportsman

Livros relacionados
Artigos relacionados

Amostra do Livro

A Southern Sportsman - Jim Casada


My Native Heath

It is fitting that Davis introduces readers to the landscape and sets the scene of his hunting stories, the locations of his earliest hunting memories. This narrative paints a picture of a slowly evolving and adaptive culture. Davis remembered events scarcely given much thought today, such as the advent of screen wire and the arrival of paved roads and bridges, which at the time had important impacts on South Carolina’s Pee Dee region.

Davis’s attitudes were typical of many during the post-Reconstruction South, as people were adjusting to upheavals in the social, political, and economic order. Davis’s observations offer an unusual and valuable perspective on this era of South Carolina history based on his firsthand experiences and historical knowledge of the region.

In 1884, escaping the scourge of malaria and poor drinking water, Henry Davis’s family left Hickory Grove Plantation, the place of his birth, which was adjacent to the Santee River swamp near Gourdin, South Carolina, and moved up the road a dozen miles to the higher elevations of Rose Hill Plantation near the community of Salters, south of Kingstree. That area of Williamsburg County between the Black and Santee rivers was settled as early as 1710, and by the outbreak of the American Revolution it had become a prosperous agricultural region. During the Revolution and the War between the States it was the frequent scene of warfare and occupation. Davis called this territory his Native Heath and recounted the epochs of its growth and development and the trials and tribulations of its history.

Davis’s deep regard for and thorough familiarity with the land in that section enabled him to paint a descriptive and detailed impressionistic map of the area. He traced the rise and fall of cotton, tobacco, and livestock farming and of the turpentine and lumber business that formed the mainstays of the local economy and shaped its cultural traditions. Davis also spoke of the importance of the arrival of railroads in the area, with the community of Lane being at the junction of both north and south–bound and east and west–bound routes.

Hunting activities were then central to the social and recreational pursuits of the largely agrarian community. When Davis began hunting in the 1890s, he used his father’s 14-gauge, cap-lock, muzzle-loading shotgun, his first Old Betsy. Neighboring plantation owners and townsmen, all expert horsemen, frequently gathered for spirited chases after deer and foxes behind prized packs of hounds. There were still vast, forested stretches of virgin longleaf pine and hardwood bottomlands bordering swamps and bays, which were home to a large variety of game then, as now, considered important, if not necessary, table fare.

Eastward to the sea through the central lowcountry of South Carolina flow two majestic rivers, the Santee and the Black. These two rivers are practically parallel, and on the average are about sixteen miles apart between streams. Each is flanked by an extensive swamp, that of the Santee in some places being as much as six miles wide. The swamp of the Black is not nearly as wide, averaging in most places about one and a quarter miles in width. Between the towns of Kingstree and Salters, South Carolina, however, it is about four miles wide.

The region between the two rivers mentioned is really a peninsula that thrusts backward into the interior of the state for a hundred miles or more until it has passed through the High Hills of the Santee that border the swamp of the Wateree River, between Sumter and Columbia, South Carolina. Settlement of the peninsula began on the coast and gradually extended westward into the hinterlands. In 1730 the town of Georgetown was settled on Winyah Bay, which is formed by the confluence of the Black, the Great Pee Dee, and the Waccamaw rivers. This town is the third-oldest in the state of South Carolina, with Beaufort, which was founded in 1711, being the second-oldest. In a short time Georgetown became the port for all of the lowcountry region north of the Santee River.

In the year 1729 the Lords Proprietors relinquished and conveyed to the British Crown all of their right, title, and interest in the colony of Carolina, and in the following year the Crown divided the territory into the two royal provinces of North Carolina and South Carolina. On November 9, 1732, the Crown granted to a colony of Ulster Scots a township twenty miles square previously laid out and surveyed, and located on both sides of Black River. These colonists promptly took possession of the lands they had thus acquired, and in 1734 they settled the town of Kingstree on a bluff on the north side of the stream and at the head of navigation of Black River. One of the original colonists, William James, a Welshman and a son-in-law of John Witherspoon, was the son of a soldier in the army of William of Orange, and following his suggestion the township was named Williamsburg in honor of this great English king.

These royal grants for lands in South Carolina contained a provision reserving and excepting to the king all white pine trees growing on the property so granted. These so-called white pine trees were large and as a rule furnished long, straight logs free of knots and limbs. They were therefore reserved to be used for making masts for British ships. One of these splendid pines grew on the north bluff several hundred feet back from the bank of the river, at the site selected for the town. Having been located at the well-known site designated as the King’s tree, the new town came to be known as Kingstree, which was destined to become one of the most historic towns in the state of South Carolina. The location of the old tree is now marked by a large granite monument standing in the main street of the town, not far from the river.

Much speculation has been indulged in, and many novel theories have been advanced to account for the presence of this particular King’s tree on this town site bluff of Black River. Most, if not all, of this is based on the assumption that this tree was a genuine northern white pine (Pinus strobus), a tree never known to grow in its natural state anywhere in that part of the country. Its nearest habitat is the fork of Deep and Rocky rivers in Lee and Chatham counties, North Carolina, more than 150 miles away (Coker and Totten, Trees of the Southeastern States, pp. 17–18) [ William C. Coker and Henry R. Totten, Trees of the Southeastern States (1937)]. However, the white pine of these South Carolina royal grants is not Pinus strobus but rather the southern white pine better known as the Walter’s pine (Pinus glabra). In many ways this tree resembles the northern white pine, as it is tall and of large size, has similar smooth bark, and is much the same in general appearance.

The southern white pine occurs only sporadically and is rare in the interior north of Charleston, South Carolina. I have seen two of the trees in Cooper River swamp, on Gippy Plantation near Moncks Corner, South Carolina, and have information on only three growing north of the Santee. One was in the Big Field of Hickory Grove Plantation at Gourdin, South Carolina, and was a well-known landmark for many years. Another was on the plantation of Dr. I. W. Graham on the Santee road four miles below Gourdin. The third was the specimen at Kingstree, which I am sure is the northern limit of the range of the species. Coker and Totten in their work cited above, at pages 28–29, state that the tree is found all along the coast from the lower Santee to Florida. I have observed a number of specimens on the Okeetee preserve in the Savannah River swamp, in Jasper County, South Carolina.

The presence of even a growing southern white pine on this bluff on the north side of Black River is itself a mystery, but not as much so as it would have been if the tree were a northern white pine. The most likely explanation of its presence there is that the seed from which it grew was wafted to the location and deposited by the wind.

The town of Kingstree is forty miles slightly northwest of Georgetown, and during their entire history the two towns have been closely affiliated. In fact, from the beginning of its settlement, Williamsburg Township of four hundred square miles was for many years a part of Georgetown precinct or district. In the course of time, the township more than doubled in area, and all of this, a large section of present eastern Florence County, and all of the present counties of Dillon, Marion, Horry, and Georgetown in South Carolina were embraced within Georgetown District. By the Act of March 12, 1785 (4 S.C. Stats., p. 661), Georgetown District as thus constituted was divided into four counties, the boundaries of which were set out. One of these counties was Williamsburg, with Lynch’s Creek as its northern boundary. By the Act of December 21, 1804 (5 S.C. Stats., p. 478), Williamsburg County, as described in the prior statute, was cut off from Georgetown District and made a separate district. The independence thus achieved by Williamsburg has continued to this day.

Detail from the map of Marion District, South Carolina, in Robert Mills, Atlas of South Carolina (1825). Courtesy of South Caroliniana Library, University of South Carolina

The line between the two districts in the territory between the two rivers runs slightly to the west of the present town of Andrews, about eighteen miles from Georgetown. From there Williamsburg District extended westward for about thirty miles to the Sumter (now Clarendon) District line. As a result of these political changes, the section of Williamsburg between the two rivers became virtually a rectangular area containing about five hundred square miles. In this area I was born and grew to manhood.

Most of the original settlers of all of Williamsburg were Ulster Scots, mostly of the Presbyterian faith. Though he did not come with the first group, which included many members of his family, their real leader was John Witherspoon, a native of Glasgow, Scotland, and a lineal descendant both of the great Scottish reformer John Knox and of the great Scottish king Robert Bruce. This man, John Witherspoon, has probably more distinguished descendants than any man who has ever lived in South Carolina. A roll of some of the most eminent is found in Davis, The Williamsburg Presbyterian Church, pp. 7–11 [Henry Edwards Davis, The Williamsburg Presbyterian Church, Kingstree, S.C. (1961)].

Some twenty-five or thirty years before the coming of the Ulster Scots, Huguenots from the French settlements on the south side of the lower Santee began to migrate across the river and settle in the vicinity of Lenud’s Ferry on lands that were afterward embraced in Williamsburg District. With the passage of the years, more and more of these hardy Frenchmen came in, and gradually families of French lineage spread over the entire district and played an important part in its subsequent history and development. Notable among the influential Huguenots was Capt. Henry Mouzon, who was eminent as a civil engineer, planter, and soldier. He lived and died on a fine plantation on the east side of Pudding swamp near its junction with Black River about nine miles above Kingstree.

Although the Scots, a race noted for thrift, were in the vast majority in Williamsburg, strange to say it was a Huguenot and not a Scottish family that was by long odds the wealthiest in the district. This was the Gourdin family, consisting of Theodore Gourdin Sr., father; Theodore Gourdin Jr., son (1761–1826), known as the Congressman; and Theodore Louis Gourdin, grandson (bachelor; 1790–1866). So vast were the landholdings of the Congressman north of the Santee that it was said he could walk from Lower St. Mark’s Church on the Clarendon-Williamsburg line to the town clock in Georgetown, a distance of about seventy-five miles, without stepping off his own land (Boddie, History of Williamsburg County, p. 248) [ William W. Boddie, A History of Williamsburg County (1923)]. Most of the plantations on the river ridge north of the Santee were bought from one of these three men or his legal representative.

The Murray’s Ferry road ran from Kingstree to a ferry on the Santee nearly twenty miles away. For the first four or five miles north of the river, the road was practically straight. In constructing Highway No. 52, the engineers followed the old Murray’s Ferry road to its intersection with the W. M. O’Bryan Avenue coming in from the west. At this intersection they curved the highway to the left and laid it out on a route that placed the bridge across the river on Highway No. 52 about one-half mile east of the old crossing of the road at the ferry. The home of Theodore Gourdin Jr., the Congressman, was on Richmond Plantation, on which the old ferry was located. This plantation was perhaps the finest that ever existed in Williamsburg District. In the library of the Historical Society in Charleston, South Carolina, is a map of Richmond Plantation that shows that plantation in 1791 containing 2,820 acres, with vacant lands, and lands of the Lords Proprietors shown to the north. This map showed a large dwelling house at the end of a semicircular avenue west of the road; also shown are smaller buildings, rice fields, and dikes along the river and fields and woodlands on the uplands. Later the Congressman expanded Richmond to an area of 9,749 acres, evidently by getting grants for the vacant lands and lands of the Lords Proprietors shown on the original map of Richmond. No trace of the old home site now remains.

Sometime prior to 1815, Theodore Gourdin Jr., the Congressman, appears to have changed his place of residence to another large plantation he owned near Pineville on the south side of the Santee, in what is now Berkeley County, and there he died.

Theodore Louis Gourdin appears to have lived his entire life on Buck Hall Plantation of 6,000 acres near Pineville and in Pineville itself on the south side of the Santee. From Theodore Jr., the Congressman, Richmond Plantation is said to have passed to his son Dr. Robert M. Gourdin, who on September 20, 1834, conveyed it to his brother Theodore Louis Gourdin. The latter conveyed in 1836 the larger part of it to William Staggers, who failed to record his deed. However, William Staggers did record in 1840 a plat for over 5,000 acres of the Murray’s Ferry Plantation, which was a part of Richmond Plantation (Plat Book E, p. 94, Clerk’s Office, Williamsburg County, South Carolina). It thus appears that Richmond Plantation was subdivided and sold, and the subdivisions are now the separate Ferry plantations.

In 1734 a settlement was made near the present town of Camden, South Carolina, but the town on its present site was not settled until June 1758 (Kirkland and Kennedy, Historic Camden, vol. 1, p. 11) [Thomas J. Kirkland and Robert M. Kennedy, Historic Camden, Part 1 (1905)].

Prior to the Revolution, five main highways had been constructed and were in use in the section of Williamsburg between the rivers. Two of these ran east and west, and three of them ran north and south. The first east and west road known as the Santee road ran from Georgetown parallel to and a short distance from the rim of the swamp of Santee River on to a connection with a road running from Camden to Charleston, South Carolina, and crossing the Santee at Nelson’s Ferry, which was at the junction of Charleston and Orangeburg districts (Mills’ Atlas) [Robert Mills, Atlas of the State of South Carolina (1825)]. The second east and west road was the same as the Santee road for several miles west of Georgetown, where it branched off to the right. It then became known as the Gapway road because it passed through a bay of that name and then continued on south of Black River through Georgetown and Williamsburg districts and then on into Sumter District. The first north and south road, known as the Murray’s Ferry road, commenced at Kingstree, where it crossed Black River on the Upper Bridge, and then extended on south for nearly twenty miles to the Santee, which it crossed at Murray’s Ferry. The second north and south road began at Kingstree, ran parallel with the north side of Black River for six or seven miles, and then crossed the river at the Lower Bridge about three-eighths of a mile north of the Gapway road. This road went on across the Gapway road, and after continuing for about a mile and a quarter it forked. The left prong continued on a southeast course for more than ten miles until it reached and consolidated with the Santee road, and the two continued as one on a course (Mills’ Atlas) on the Santee River. It finally branched off and crossed the river at Lenud’s Ferry more than thirty miles from Kingstree (Mills’ Atlas). The right prong, known as the Broomstraw road, continued on a southwest course for about nine miles, to connect with the Santee road some distance east of the Murray’s Ferry road.

On the Mills map of Williamsburg District made in 1825 (Mills’ Atlas), he shows both the Lenud’s Ferry road and the Broomstraw road, but the location of these roads with reference to each other is incorrect. He makes the Broomstraw road branch from the Lenud’s Ferry road less than a half mile south of the Lower Bridge, when as a matter of fact the fork was at the end of the Gavin Witherspoon avenue, more than a mile and a half from the bridge. Mills also shows a road branching to the left from his location of the Broomstraw road some distance north of the Gavin Witherspoon avenue and continuing on south without a bend through the gap between Big Hog Crawl and Rhodus bays and thence on for several miles to the Santee road. I was reared within two miles of this supposed location and know the locality thoroughly, from all of which I can say that no such road ever existed. There may have been a road that turned off to the left at the big bend of the Broomstraw road near the old Watson home site about three miles below where Mills turned off this supposed road, but this was the only possible place it could have turned off and continued on the course he has indicated.

The town of Lane, South Carolina, is located just north of the western end of Big Hog Crawl bay and the gap between such end and Rhodus bay, on which gap the main line track of the Atlantic Coast Line Railroad is laid. The Watson road connecting the Broomstraw and Santee roads branches from the Broomstraw road one and one-fourth miles north of Lane a short distance east of the A.C.L. Railroad track, continues south through Lane, thence on through the western end of Big Hog Crawl bay almost parallel with the railroad track, and thence originally on through the Hickory Grove Plantation to terminate in the Santee road about one mile east of Gourdin station.

In 1848 Capt. John Watson owned a plantation of 2,000 acres on Thorntree swamp about one and one-half miles north of the present town of Lane, and in that year he bought from Theodore L. Gourdin the Hickory Grove Plantation on Santee River and moved to it. About two-thirds of the Watson road was on Hickory Grove Plantation, and its north end extended to Capt. Watson’s Thorntree Plantation, which he did not sell until several years later, so it seems most probable that he opened this road to connect his two plantations.

This Watson road was a nearer route to Kingstree for the planters living east of what subsequently became Gourdin station, but these separate plantations did not come into existence until long years after the Revolution. At that time the Gourdins owned all the land in that section, and their route to Kingstree was over the Murray’s Ferry road. Their business dealings were all in Charleston, South Carolina. In fact, no planters on the Santee road had occasion to go to Kingstree to transact business until after 1805, when it became the district seat of government. Prior to that time they went to Georgetown over the Santee road. I am therefore quite sure there was no road at the time of the Revolution on the location of the Watson road.

Having located the two rivers and the principal roads between them of the colonial period, we are now in position to understand the role of Williamsburg in the Revolution.

Insolent and boastful threats by British officers and barbaric atrocities committed by such officers and their men in the field spelled the doom of British power in America. On May 12, 1780, the city of Charleston was captured by the British army. As a consequence, that government came to the conclusion that the war had been won. In so assuming, these Britons reckoned without the Scots of Williamsburg and lower Marion districts, who had manifested a spirit of self-reliance and independence from the day they first set foot on the soil of America. On these settlers the British soon began to make demands that they take up arms in favor of the king against their brethren. These demands the Scots ignored, and in the summer of 1780 they sent as their representative their leading soldier and citizen, Major John James, the hero of the battle of Tullifinny in Beaufort District and a grandson of John Witherspoon, to confer with naval captain John P. Ardesoife, the British commander at Georgetown, which was then in possession of the British. Ardesoife haughtily received the major and informed him that his people must swear allegiance to the British king and join his army. When the major advised him that they would do neither, he threatened to have him hanged. Anticipating trouble, the major had ridden his horse, Thunder, up to the porch of Ardesoife’s office and had tied him to a banister. Upon receiving Ardesoife’s threat, he backed out of the room and across the porch, holding a chair between himself and the British officer so that he could brain him if he attempted to draw his sword. He loosed Thunder, sprang into the saddle, and headed for Kingstree at a gallop. Reaching his destination, he speedily spread among his fellow citizens the news of Ardesoife’s demands and threat. Such news aroused the wrath of these Scots and stirred them to resolve to fight to the death. As a result, four companies of volunteers had been recruited in a few days, under Captains John James of the Lake (Lake City), a cousin of the major; William McCottry of Indiantown; Henry Mouzon, commander of the Kingstree company, which had a previous existence with a strength of seventy-five men; and John Macauley from the south side of Black River. To these four companies two others from lower Marion District, under Col. Hugh Giles, were soon added, and Major James became their commander (James, Life of Marion, p. 44) [ William Dolbein James, A Sketch of the Life of Brigadier General Francis Marion and a History of His Brigade from Its Rise in June 10, 1780 until Disbanded in December 1782 (1821)].

The companies requested General Gates to send them a leader, and Major James sent an emissary to Francis Marion requesting him to assume the command. Gen. Gates was agreeable to this, and Governor John Rutledge commissioned Francis Marion to take the position. The headquarters of the companies were at Witherspoon’s Ferry on Lynch’s Creek, near the present town of Johnsonville, and there, on August 10, 1780, Marion became their commander (ibid., p. 46). These six companies constituted the nucleus of the Marion Brigade. Thus was initiated the marvelous subsequent career of General Francis Marion, the greatest military genius except Washington of the Revolution. In defeat after defeat administered to the British and their Tory allies, Francis Marion wrote in blood the answer to Ardesoife’s demands and threats.

Captain John Macauley, who recruited and commanded in the Revolution the company of Marion’s Brigade from the south side of Black River, was a cultured and influential citizen, rose to the rank of major, and after the Revolution served several terms in the legislature (Boddie, History of Williamsburg County, pp. 129–30). Despite his high reputation, however, when I began my investigations preparatory to writing this chapter, I had no reliable information as to his home site and his descendants. I had previously abstracted the title to our Rose Hill Plantation and found that my great uncles bought it in 1875 from the heirs of Capt. Wm. F. Rodgers, who got it from his grandfather, William Frierson Jr., and settled at the present home site in 1843. I carried my search to a plat of the plantation of 1,891 acres made for William Frierson Jr. in 1818 and recorded in Deed Book C, page 29, Clerk’s Office, Kingstree, South Carolina. Here I stopped, assuming that Frierson had obtained a grant for the property.

About a half mile northwest of the Rose Hill residence is a large field on the edge of Thorntree swamp that we as owners of Rose Hill Plantation have always known as the Store field. However, according to local tradition this is a misnomer, and the field is really the Macauley field and was the home site of a man by that name who lived there for years and at his death was buried without a marker in what we know as the Indian Graveyard, a wooded knoll on the edge of the swamp just beyond the north side of the field. Several rich old house spots, an old well, the base of an old chimney, and two old dead live oak stubs bore evidence in my youth of the existence of a former settlement of considerable size in that field. Somehow I never associated this Macauley of the tradition with the major of the Revolution. Recently, however, I have made an exhaustive search of the records of the clerk’s office in Kingstree and have procured a copy of a grant from the secretary of state, and these prove indubitably that the Macauley of the tradition and the major of the Revolution are one and the same person.

Deeds recorded in Deed Book A, at pages 76 and 78, show that Major John Macauley owned 641 acres of land on the east side of Thorntree swamp, which was inherited by his sole heir, his daughter Charlotte, the wife of Elias Frierson, from whom the property passed to William Frierson Jr. The grant to R. P. Witherspoon dated January 7, 1804, shows that this Elias Frierson tract of 641 acres on the east side of Thorntree was included in Rose Hill Plantation, which was bounded on the south by the Witherspoon plantation, later conveyed to John Watson Sr. The 641-acre tract is now owned, counting from the north, by J. C. Davis, who owns the Indian Graveyard; Henry E. Davis, who owns the Macauley field and home site and the Rodgers home site; and their sister Mrs. Winnie Davis Thompson, who owns the southern portion. Boddie says the major is buried in an unmarked grave in the Frierson graveyard (ibid., p. 130), which is a short distance north of his plantation. Tradition says he is buried in a similar grave in the Indian Graveyard. A rather singular thing is that the Macauley section is the most valuable part of Rose Hill, as it contains both settlements and a large area of the best farmlands.

Williamsburg experienced four invasions by the British army during this war. The first was by the notorious Bloody Tarleton. After a ruthless campaign in what is now Berkeley County, he crossed the Santee at Lenud’s Ferry on August 6, 1780, and followed the highway to the Gavin Witherspoon (now Hamer) place, south of Black River, and camped there for the night. Next day he moved on to Kingstree and took possession. Before he had an opportunity to do any real damage, he received word from a Tory’s wife that Col. Wm. Washington with a superior force of cavalry was hot on his trail and that Maj. James and Capt. McCottry were at Indiantown with five hundred men ready to strike. So during the night he hastily decamped for Camden. On his way next day, August 8, 1780, he burned the home and outhouses of Capt. Henry Mouzon, consisting of fourteen buildings, and took and carried with him two Messrs. McGill as prisoners. On reaching farther up Black River the home of the venerable James Bradley, one of the original pioneers of Williamsburg, he disguised himself as Col. Wm. Washington and thus gained the confidence of Mr. Bradley and an agreement to guide him across Black River swamp on his way to Camden. After the swamp was safely passed, Tarleton threw off his disguise, revealed his identity, and put the old man in irons. Thus fettered, he carried him to Camden and placed him in jail. His jailors repeatedly had him carted to the scene of execution to see his fellow patriots hanged, threatening him each time that he would probably be next. By such treatment, they hoped to break his spirit, but his undaunted reply always was that he was ready at any time to die for his country. This treatment continued until he was released when Lord Rawdon, the British commander, was forced to evacuate Camden in May 1781 (James, Life of Marion, pp. 80–81; Wallace, History of the Williamsburg Church, pp. 48–51) [ James A. Wallace, History of the Williamsburg Church (1856)]. Fortunately this archfiend met his Waterloo at the battle of Cowpens on January 17, 1781, when the American army under Generals Daniel Morgan and Andrew Pickens and Col. William Washington inflicted on him a defeat that cost him three-fourths of his army in killed, wounded, and captured. This ended his bloody career so far as South Carolina was concerned.

The second British invasion of Williamsburg was led by another renegade, Major James Wemyss, who came with the Sixty-third British regiment under a written order, dated August 28, 1780, from Lord Cornwallis, the British deputy commander in chief, directing him to lay the country waste with fire and sword (Bass, Gamecock, p. 87) [Robert D. Bass, Gamecock: The Life and Campaigns of General Thomas Sumter (1961)]. Wemyss faithfully carried out this order. He came in at the southwest corner of the district, swept across its western end below the Sumter (now Clarendon) line, and crossed Black River at Benbow’s Ferry about ten miles above Kingstree. He then marched down the Post road on the north side of the river to Kingstree, thence to Indiantown, thence to Lynch’s Creek, and across that stream to the Great Pee Dee River and up it to Cheraw. From Cheraw he marched to Camden to make his report to his superiors. An immense tract of country along Black River, Lynch’s Creek and Pee Dee River seventy miles in length and in places fifteen miles wide he left a complete picture of desolation and suffering (Wallace, History of Williamsburg Church, p. 56). In this devastated area from the Santee to the Great Pee Dee he burned the homes; killed all the livestock; destroyed all the mills, looms, and provisions; and reduced the inhabitants to destitution. Fortunately, the farms had produced good crops of corn, which were still unharvested, and the fields were too green to burn. This corn saved the people from starvation (James, Life of Marion, p. 57). Among the fifty or more homes ruthlessly burned was that of Major John James. He [ Wemyss] also burned Indiantown Presbyterian Church, because he declared it to be a sedition shop (Wallace, History of Williamsburg Church, p. 56). But a day of reckoning was coming for this malicious degenerate. He had the misfortune of measuring swords with the men of General Thomas Sumter at Fish Dam Ford on the Broad River on November 9, 1780, and came out of the battle defeated, badly wounded, and a prisoner. On his person was found a paper listing the homes he had burned on his infamous raid. The evidence disclosed by this incriminating document completely unnerved him, and he abjectly begged Sumter to save him from the wrath of Sumter’s soldiers. Knowing that if the contents of this paper were revealed to these soldiers they would become so infuriated as to tear Wemyss from limb to limb, Sumter threw the paper into the fire (Wallace, History of South Carolina, vol. 2, p. 242) [David Duncan Wallace, The History of South Carolina, 4 vols. (1934)]; Bass, Gamecock, p. 99).

The third invasion of Williamsburg was by Major Robert McLeroth in command of the Sixty-fourth British regiment. He crossed the Santee at Nelson’s Ferry and proceeded over the Santee and Murray’s Ferry roads to Kingstree, which he captured on November 20, 1780, and camped there (Bass, Swamp Fox, p. 96) [Robert D. Bass, Swamp Fox: The Life and Campaigns of General Francis Marion (1959)]. Having heard that Marion, the avenger, was headed his way; he hastily fled two days later back to the Santee road in Sumter (later Clarendon) District. He was the most humane of all the British leaders (James, Life of Marion, p. 97), and on account of it he lost his commission.

The fourth invasion was by Lt. Col. John W. T. Watson, with his own regiment and in addition two forces of Tories under Majors Harrison and Richbourg, and was equipped with two fieldpieces. His forces not only outnumbered Marion’s but were also as a whole better equipped. In one respect, however, Marion was superior in that he had in McCottry’s company of thirty sharpshooters of James’s battalion a body of deadly marksmen unexcelled in any American army of that day, and they proved it in the battle that ensued.

On the south side of Black River where the Lenud’s Ferry Road crosses at the Lower Bridge is a high bluff backed by a flat plain. Through the bluff was cut a deep defile, at the bottom of which the road led to the south end of the bridge that crossed the river, which was there about fifty yards wide. At the south end of the bridge a road veered off at a right angle and led to a ford that crossed the river a short distance below the bridge. North of the river is a low, flat, wooded swamp. Early in March 1781 Watson crossed the Santee at Nelson’s Ferry, turned down the Santee road, and camped. Marion was below him on the same road, bound to a rendezvous with Gen. Sumter. Having learned through a scout of Watson’s presence, and divining his purpose, Marion changed his plans and decided to fight him. He then began a retreat down the Santee road, in the course of which he tore up the bridges on that road across Wiboo and Mt. Hope swamps. On March 6, 1781, he contested the passage of Watson at Wiboo bridge, and in that fight a powerful man, Gavin James, one of Marion’s best soldiers, who was mounted on a large gray horse, killed the three lead British soldiers who attempted to cross on the causeway. The first was killed with buckshot, and the two others with bayonet. The last one, while down, was dragged away by the horse by clinging to the musket of his slayer (James, Life of Marion, p. 99). In this same fight Capt. Conyers, one of Marion’s famous scouts, slew with his own hands the notorious Tory Major Harrison, who had recently participated in the murder of the three inoffensive Americans Matthew Bradley, Thomas Bradley, and John Roberts (ibid., pp. 44–45).

Watson’s campaign was planned to accomplish two purposes, viz: (1) To conquer Williamsburg, and (2) to force Marion out of the territory. In carrying out the plan, it was first necessary to capture and take possession of Kingstree, and from there to subdue the other sections of the district. Logically, therefore, his route would be over the Murray’s Ferry road direct to Kingstree, which he would seize after crossing the river on the Upper Bridge. Evidently fearing an ambuscade at the Upper Bridge, Watson did not take the Murray’s Ferry road when he reached it, but continued his march down the Santee road for some distance below the intersection of the Broomstraw road. Marion slowly retreated down the Santee road some distance ahead of Watson, but all the time keeping by his scouts an eye on Watson’s movements. Marion was sure that Watson was only feinting and at the opportune moment would set out for Kingstree by way of the Lower Bridge. The military problem therefore for Marion was how to reach this bridge ahead of Watson and be ready to defeat him there. Both armies were on the Santee road in the vicinity of the present Gourdin, Watson occupying the western and Marion the eastern positions. Watson had his wagons and his two fieldpieces; hence his only possible route was over the Santee, Broomstraw, and Lenud’s Ferry roads, which made up the two sides of a right-angle triangle of a combined length of twelve to fifteen miles, depending on Watson’s starting point above Gourdin. On the other hand, Marion’s only route was through the woods practically on the hypotenuse of the triangle. In these woods were two impassable bays, Rhodus and Big Hog Crawl, of a combined length of some five or six miles that stretched from the Broomstraw road on the west nearly to the Lenud’s Ferry road on the east. The western woods route was along the line of the later opened Watson road described above. The only other woods route, which was the eastern route, was around the eastern end of Big Hog Crawl bay and thence out to the Lenud’s Ferry road, about four miles east of the western route. Using the western route as the hypotenuse, it would strike somewhere on the Broomstraw road as the apex of the triangle, while using the eastern route as the hypotenuse, it would strike the apex at the intersection of the Broomstraw and Lenud’s Ferry roads one and a half miles south of the bridge.

I am satisfied that Marion chose the eastern route, which may have been a mile longer than the western route. This opinion is based on two grounds. In the first place, the terminus of the western route in the Broomstraw road would have brought him several miles nearer to Watson, who was marching on that road, and thus have made possible a clash with him before the chosen battleground at the bridge was reached. On the other hand, the eastern route was away from any possible contact with Watson until Marion was within a mile and a half of the bridge. In the second place, about three miles south of the bridge the Lenud’s Ferry road traverses a small, thick pond in the pinelands that has been called Marion Pond through all the years. The local tradition has always been that Marion passed through this pond to escape the British, and I feel sure that the reference was to the time when by this route he and his men rode to the Lower Bridge ahead of Watson. In fact, so far as I can find, no evidence exists of any conflict between Marion and his British foes in the community south of the Lower Bridge except on the occasion of Watson’s invasion.

As soon as Watson halted, Marion despatched to the Lower Bridge over the woods route he had selected Major James with seventy picked men, including McCottry’s thirty sharpshooters. His order was to rip up and fire the bridge, and then post his men in the flat swamp north of the river, with McCottry’s sharpshooters in position to command the ford and the ends of the bridge. Major James reached the bridge and carried out his orders to the letter. When Watson wheeled his columns and started to retrace his steps up the Santee road, Marion and his forces set out for the Lower Bridge over the woods route Major James and his men had taken. Watson was impeded by his wagons and fieldpieces and had a longer distance to go; hence Marion reached the bridge well ahead of him. Upon arrival, Marion and his forces crossed the river at the ford, whereupon he deployed these forces in the swamp to the rear of and as a support for those of James and McCottry to await the coming of Watson.

This coming was not long delayed. On his arrival, on March 13, 1781, Watson arrayed his army on the plain with his two fieldpieces on top of the bluff. With the latter, he immediately opened fire. They were ineffective, however, as their muzzles could not be depressed so as to reach the Carolinians in the flat swamp. The only result they accomplished was to cut limbs and tops from trees across the river. The British tried rushing the cannon to the edge of the bluff and depressing their muzzles so as to rake the swamp north of the river. They speedily pulled the cannon back to safety, however, as the gunners were dying from the fire of the sharpshooters. Finding he was getting nowhere with his cannon, Watson gave orders to storm the ford and rout the Americans beyond it. A proud British captain led the charge and waving his sword urged his men forward. Suddenly he clapped his hand to his breast and collapsed with a bullet from McCottry’s rifle through his heart. This was the signal shot, and every Briton who attempted to advance received a sharpshooter’s bullet and went down, either dead or wounded. Four men were rushed out to pick up the body of their fallen captain, and all four met his fate. Watson declared later that the deadly marksmanship of the sharpshooters in this battle exceeded anything he had ever witnessed (James, Life of Marion, p. 101).

Watson, with his army in utter confusion, retreated from the field and appropriated as his headquarters the home of John Witherspoon about a mile away. He remained in this house two days and then established a camp in the open fields of the James Blakely plantation (in my day, the Covert M. Salters place) on the west side of Thorntree swamp. He reached this site, which was about a mile west of the Lower Bridge, by following the Gapway road, which crossed the swamp by a shallow ford. There he remained for about ten days.

This battle was one of the best planned and best executed of the entire war. To have anticipated Watson’s movements and prepared at the strategic location an ambush that ruined him illustrates the military genius of Francis Marion.

Marion lost only one man in this fight, but the losses of Watson, which were considerable, were never definitely known. Under a flag of truce, he [ Watson] was permitted to remove his dead and wounded. The dead he sank in Robinson hole, a very deep hole or cave in the bend on the south side of the river about a quarter of a mile above the bridge (James, Life of Marion, p. 103). The wounded he sent to Charleston under a pass issued by Marion.

As long as Watson remained in the vicinity, he was constantly harassed by Marion’s scouts, especially the famous Sergeant James McDonald and Capt. Daniel Conyers. They shot his pickets, terrorized his soldiers, and cut off his supplies. While he was in the Witherspoon home, one of his aides, Lieut. George Torriano, sat on the piazza with his feet on a banister. Sergeant McDonald, observing him, climbed a hickory tree at the end of the Witherspoon avenue and with a rifle shot him through a knee at a range of three hundred yards (James, Life of Marion, p. 103). Torriano was sent to Charleston and later recovered. Because this exploit has been a legend in Williamsburg ever since that day, I have gone to great pains to locate the place of its performance. Wallace (History of Williamsburg Church, p. 64) gives the location as the home of John Witherspoon, which he identifies at the time of his writing (1856) as the Lifrage home. He places it as two miles below the Lower Bridge, which is an error, as it was only a mile below the bridge, as stated by Judge James (Life of Marion, p. 101). The location is shown on Mills’ Atlas but is placed too far back from the Lenud’s Ferry road. The property passed from John Witherspoon to William Lifrage Jr., whose widowed daughter, Mrs. Mary Britton, and her children in my boyhood lived in the large two-story wooden house there located.

The old Lifrage or Britton house, which was burned years ago, faced north, and from it in my time extended two avenues, one north to the Gapway road and one east to the Lenud’s Ferry road. I am very familiar with these avenues, as they were part of one of the regular routes we traveled from our plantation to Salters, South Carolina. When Highway No. 521 was located, it followed from Highway No. 377 the east Lifrage avenue by the present Floyd house, which is on the site of the Lifrage house. The shot was fired either from the vicinity of the crossroads of Highways Nos. 521 and 377 or from the intersection of the north avenue with the Gapway road. I favor the latter as the true site, as I doubt whether the east avenue was then even in existence. All the fields of the plantation were to the west and north of the house in the angle made by Thorntree swamp and Black River, and the north avenue led to them as well as to the road. On the other hand, the east avenue was probably through woods and led only to a road.

Sergeant McDonald was soon thereafter promoted to a lieutenant and was killed at the siege of Ft. Motte, May 10, 1781 (James, Life of Marion, p. 121). Marion had another officer with the same surname, Col. Adam McDonald. He was in command of the brigade at the time of the defeat of his brigade at Wambaw Creek, February 24, 1782. He has numerous descendants. One of these, Mr. Walter McDonald, a newspaper editor of Florence, South Carolina, says that Col. Adam McDonald was an older brother of the sergeant.

Watson’s camp was less than a half mile from the north end of Rose Hill Plantation, on which I was reared and which north end I now own. Having been brought up in the community of the Lower Bridge, I am thoroughly acquainted with both its history and the lands it embraces. In my boyhood the Lower Bridge was the local picnic site, and at that time a giant cypress tree minus its top that had been cut out by Watson’s cannonballs stood in the swamp north of the river as a mute monument to Watson’s defeat there.

In desperation, Watson finally broke camp and with all his forces headed in haste down the Gapway road for Georgetown, with Marion in hot pursuit. Anticipating Watson’s line of flight, Marion had already sent out a party who felled trees across the causeway and destroyed the three bridges of Ox swamp, six miles below the Lower Bridge. Finding it impossible to cross this boggy swamp with its deep stream, Watson turned up its western side and set a course through the pinelands to the Santee road fifteen miles away. He finally made it, but Marion’s men relentlessly pursued and fired on his forces all the way. The chase by Marion’s men quickened when the road was reached, and they continued to pour volley after volley into their retreating foes. Marion sent forward a detail that destroyed the bridge over the Sampit River nine miles from Georgetown. When Watson’s men reached the scene, they plunged into the stream and waded across. Watson prevented capture and destruction here by holding Marion’s men at bay with grapeshot. McCottry’s men ended the fight by giving their enemies a final volley when they emerged on the Georgetown side of the river.

The extent of Watson’s losses in this mad flight was never disclosed. This much is known: he left twenty dead men in the road where he crossed the Sampit, and he carried through the ford two wagonloads of wounded (Bass, Swamp Fox, pp. 154–55). Watson was deeply humiliated by his two crushing defeats. He complained bitterly of Marion’s methods of fighting that had completely blasted all his hopes and aspirations (ibid., p. 155). He had set out to shear, and he got shorn.

Watson was a man of character (Bass, Gamecock, p. 147) and was not in sympathy with the scorched-earth policy of his superiors. Judge James states that he burned only two houses in his various campaigns (James, Life of Marion, p. 112). As a soldier, however, he was no match for Francis Marion, and well he knew it (ibid., p. 108). His two fieldpieces and grapeshot were all that saved him and his forces on the route from Ox swamp to the Sampit from the fate of Ferguson and his men at King’s Mountain—utter destruction. With the defeats of Watson, British invasions in lower Williamsburg came to an end. Some of her sons continued with Marion until independence was won, but no more did they have to fight to protect their own families.

Why were the British so persistent in their efforts to conquer and possess Williamsburg? Lord Cornwallis is reputed to have said that the redbreast bream in Black River were a sufficient reason for Britain to desire to own that stream and the territory through which it flowed. The real reason, however, was avarice. Only forty-four years elapsed from the settling of Williamsburg to the outbreak of the Revolution, and yet within that short period a mighty transformation had been wrought. A wilderness had been converted into a land of prosperous farms, given largely to stock raising, and had been made such by the thrifty Scots who owned the lands. The British coveted these properties and desired as the masters thereof to lord it over these Scots as their tenants.

Never in all history has a more insane policy been pursued to attain such an objective than was pursued by the British officers of all ranks in this war. Ruthless destruction of property, unspeakable cruelties inflicted without regard to age or sex on innocent and helpless people, and barbaric execution of prisoners without a shadow of excuse were their methods of subjugation. By such conduct, they sought to force the allegiance of the Scots to the British king, but it had the opposite effect, as it generated in the hearts of these Scots a hatred that steeled a resolve and determination never to let up until they had driven the detested Briton from their shore. Judge James in his Life of Marion and Wallace in his History of Williamsburg Church both state that the dastardly misdeeds of these British knaves made more soldiers for the Revolutionary cause than Marion would ever have been able to recruit otherwise. Draper well sums it up when he declares of Cornwallis, the master knave of them all, He sowed the wind and in the end he reaped the whirlwind (Draper, King’s Mountain and Its Heroes, p. 47) [Lyman C. Draper, King’s Mountain and Its Heroes: History of the Battle of King’s Mountain, October 7th, 1780 and the Events Which Led to It (1881)].

Early in April 1865 General E. E. Potter, with his mixed white and Negro Union army, raided from Georgetown up the Gapway road into Williamsburg, camped on the portion of the Gordon (now David) place east of Stony Run swamp, and burned the fence rails around the fields. Next day they met a Confederate force composed of old men and grown boys at Asbury Chapel, on the east side of the Lenud’s Ferry road a short distance south of its crossing of the Gapway road. In the ensuing skirmish a number of shots were fired, but without any casualties so far as I can determine. However, a number of the young Confederates were captured, among them Hon. Thomas M. Gilland, for years the most eminent lawyer in Kingstree, South Carolina. So the Lower Bridge is historic in two wars.

The Santee road can boast three battles. The fights of Wiboo Bridge and Sampit Bridge have already been described. The other fight on the Santee road was below Suttons Church, in September 1865. Here Capt. James W. Edwards, with a company of sixteen cavalrymen, destroyed a gang of Negro raiders from the Union garrison in Georgetown that had raided and plundered the plantations between the rivers.

Following the Revolution, the military organizations were kept up until the outbreak of the War between the States. On the latter event, Capt. John Watson, as the commander of the company of cavalry, took it into the Confederate army as Company I, fourth S.C. Cavalry. My father’s uncle James W. Edwards and his only brother, William Henry Davis Jr., were members of this company, and the brother was killed in action at Hawe’s Shop, Virginia, May 28, 1864. After his brother’s death, Father’s other uncle, John R. Bryan, transferred from a North Carolina regiment to this company. Both uncles served during the entire war. This company saw service in Georgetown County, but none in Williamsburg. Capt. Edwards afterward commanded the Williamsburg Red Shirt Company in Hampton’s campaign of 1876.

Here closes the recital of the experiences of Williamsburg in war on her own soil. Henceforth, the narrative will deal for the most part with matters of peace. It will portray the topography, wildlife, settlements, resources, industries, population, and other aspects of life and civilization in the region between the rivers from the earliest times to the present day.

The upland section of this region is about twelve miles wide between the swamps of the two rivers by thirty miles long. Generally speaking, this section consists of a ridge area several miles wide lying adjacent to the side of each river swamp, and extending up to the cross-ridge. The ridge area adjacent to Black River swamp is as

Você chegou ao final desta amostra. Inscreva-se para ler mais!
Página 1 de 1


O que as pessoas pensam sobre A Southern Sportsman

0 avaliações / 0 Análises
O que você acha?
Classificação: 0 de 5 estrelas

Avaliações de leitores